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PREPARATION
Définition
La définition suivante est valable pour tout système optique dioptrique ou catadioptrique.

Grandissement : C'est le rapport algébrique, noté SYMBOL 103 \f "Symbol", entre la taille de l'image et la taille de l'objet. 
















[image: image1.wmf]A'B'

AB

=

g


	
	[image: image2.jpg]






Conséquences importantes
On ne peut définir le grandissement d'un instrument, puisqu'il varie avec la position de l'objet et peut donc prendre une infinité de valeurs pour un même instrument. Il ne faut donc pas confondre avec le grossissement qui est généralement donné par le constructeur d'un instrument (type lunette, microscope ...) et qui donne le rapport du diamètre apparent de l'objet vu à travers l'instrument par le diamètre apparent de l'objet vu à l’œil nu. (Voir séance ultérieure sur le microscope).

Les dimensions des objet et image sont comptées algébriquement par rapport à l'axe. Ainsi, si l'instrument inverse le sens de l'objet (image inverse), le grandissement sera négatif, s'il respecte le sens, il sera positif (image droite). Cette considération est indépendante de la nature réelle ou virtuelle de l’image et de l’objet.

Si l'image est plus grande que l'objet, la valeur absolue du grandissement sera supérieure à 1, si l'image est plus petite, la valeur absolue du grandissement sera inférieure à 1.

Questions préparatoires

1.
Reprendre les constructions effectuées dans la séance précédente et mesurer le grandissement dans chaque cas.

2.
Effectuer sur papier millimétré, les constructions pour un objet situé : 

a) 25 cm après la lentille convergente  


b) 1 m avant la lentille convergente (même distance focale 33 cm).

3.
Déterminer le grandissement dans chacun des cas.

4.
Quelles sont finalement les valeurs possibles pour un grandissement ?

5.
En étudiant le document imprimé lors de la séance précédente, exprimer une condition pour un grandissement unité.

6.
Tracer avec soin sur papier millimétré (prendre la feuille en large et commencer le schéma à gauche) :

- Placer un objet AB situé 50 cm avant une lentille convergente L1 de distance focale 20 cm ( quelle est sa nature ?

- Construire l’image A1B1 de AB à travers L1 ( quelle est sa nature ?

- Placer une lentille convergente L2 de distance focale 30 cm, 40 cm après A1B1. 

- A1B1 devient l’objet pour L2, ( quelle est sa nature ? 

- Construire A2B2 image de A1B1 à travers L2 ( quelle est sa nature ?

7.
Imaginer une construction permettant de réaliser un objet virtuel pour L2.

MANIPULATION

Matériel

















Informatique

banc optique et accessoires












LOGICIEL OPTIBANC

loupe et boites de lentilles
















Protocole expérimental
(
Effectuer sur logiciel les constructions pour des objets situés 25 cm après et 1 m avant la lentille convergente.

(
Étudier les valeurs du grandissement. Comparer avec la préparation.

(
Reproduire ces situations sur le banc optique et mesurer le grandissement. 

(
A l'aide du logiciel, vérifier le tableau suivant dans le paragraphe résultats (ce tableau se lit comme un tableau de variations de fonction en math).

(
Vérifier avec la loupe l'inversion du grandissement pour un objet (feuille de papier) situé avant puis après le foyer objet.

Résultats

(
Schématiser soigneusement les constructions réalisées sur le banc optique et préciser les positions de chaque objet, image, lentille... ainsi que les grandeurs mesurées et calculées.
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(
Peut-on obtenir une image réelle d'un objet réel avec une lentille divergente ?

(
Schématiser les 2 constructions effectuées avec la loupe, ne pas oublier de placer l’œil.

(
Préciser dans chaque cas la nature de l’image de la feuille par la loupe et le signe du grandissement.

(
Pour l’instrument œil, quel est l’objet ? Quelle est sa nature ?

(
Où se trouve l’image de cet objet par l’œil ? Quelle est sa nature ?

Conclusion

(
Pour utiliser la loupe comme une loupe ( !) quelle condition doit-on respecter ? 

(
Pourquoi l’une des deux situations observées est-elle plus fatigante ?

(
Comparer les grandissements obtenus par les différentes méthodes (construction géométrique, logiciel et expérience) et conclure sur la validité des méthodes géométriques et calculatoires (ordinateur).
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